

JUN 13 1928

雲南省政廳建設編印

北平北新書局代

◎省政府布告民營電氣事業統屬建設委員會文

雲南省政府佈告第三號

為佈告事案准建設委員會咨開為咨請事案查

國民政府第一七一號訓令頒發建設委員會組織法內第二條  
第三項職權之規定凡民營電氣事業之指導監督改良屬於建  
設委員會辦會業經遵照前項規定咨請交通部將該部所有關於  
民營電氣事業卷宗暨前接收北京交通部關于此案之一切  
案卷移交敵會接管已於二月二日先將部管新卷接收清楚由  
是日起凡民營電氣事業之註冊給照等事統歸敵會繼續辦理  
業呈報行政院及訓令各省建設廳并登報公告各在案相應將  
接管情形備文咨請查照希即轉飭所屬一體知照并佈告週知  
至誠公諒等由准此除分外合行佈告仰各界人民一體知悉  
此佈

之文

(期二十) 每週一期一版出週每期每

- 省政府布告嗣後各項
- △省政府布告嗣後各項
- 公司註冊須呈由工商
- △文部核辦文
- 本廳擬具擴充苗圃計
- 文劃定處理文書範圍轉
- 飭遵照文
- 建設委員會民營電氣
- 事業註冊暫行規則
- 總理紀念週
- 雲南省出品工商部全
- 國立展覽會說明書
- (納)
- 郵費另加
- 建設廳第三科五年計
- 創案 (續)
- 綠帶村保植局森林警
- 察成立紀畧

民國十八年四月二十七日出版

建設廳編印

第十二期

主席龍雲  
建設廳廳長張邦翰

1

民國廿八年三月廿八日  
●省政府布告嗣後各項公司註冊須  
呈由工商部核辦文

雲南省政府佈告第四號

案准  
國民政府行政院工商部咨開案查公司註冊暫行規則業經本

部公布施行所有前全國註冊局主管之公司註冊事宜已收歸本部辦理嗣後各項公司註冊須呈由本部核辦業經咨請食照一面令行各商會遵照辦理並登報通告各在案依照公司註冊暫行規則第四十九條第五十條之規定在民國十六年十一月以前經省政府市府核准註冊頒給執照之公司或十六年五月以前在前北京政府註冊除已向全國註冊局補行註冊領有執照者外其餘之公司均應自本規則施行後六個月內向本部分別換領執照呈送舊照現在全國統一視聽一新換照驗照各事關係商民法益至為重要各項公司務須遵照法定期限來

中華民國十八年四月四日  
▲本廳擬具擴充苗圃計劃呈請  
主席龍雲  
建設廳廳長張邦翰

七

## 政府核示文

雲南省政府  
鈎府查核飭遵謹呈

呈爲擬具擴充苗圃計劃懇祈核示遵辦事竊以提倡種植爲富

今急務廳長到任後曾與辦模範林場以爲全省林業之模範整

頓昆明五鄉造林場以謀推廣復擬定強迫造林條例飭各縣認

真種植近又籌辦三迤公路道旁植樹及附城墓地造林具廳長

對於林業一端督促倡導已不遺餘力惟謀擴充必先名辦籽種

廣育苗木以供公私之需要乃有實效查職廳原設有第一苗圃

即爲儲種育苗之機關以備各處之需求惟苗地狹小月領經費

僅百元不能擴張範圍已難應付現復籌辦各地造林事業需

要種苗更多勢不得不擴大苗圃廣培苗木以備供給茲擬將模

範桑園地面概行收回闢爲移植苗圃以現苗圃地積作爲插

種苗圃約計每年可育苗三四十萬株足以供人民之需用但預

算月須增加經費叁百廿五元懇請轉飭財政廳速同原領農事

試驗場林藝部卽第一苗圃經費一百元一併按月發給以利進

行又建築貯糧室晒神場及蓋大門築圍牆均屬切要之圖勢難

延緩約需建繫費銀五千七百五十元亦請轉飭財政廳核發以

便興工此以增加經費暨建築費卽請由前呈准第一林區每年

造林經費壹萬餘千元項下撥支既無碍於預算亦可無須另籌

所有計劃擴充苗圃各緣由理合繪具計劃案備文呈請

計呈擴充苗圃計劃案宣分

建設廳廳長張邦翰

民國十八年四月四日

## 擴充第一苗圃計劃案

查省會小西門外第一苗圃自創設以來逐漸改良日有發達之

象凡全省所需籽種秧苗蓋仰給於第一苗圃其工作之繁多已

足推知今政府提倡種植不遺餘力強迫造林也三迤公路行道

樹也附城墓地植樹也在在非有多數籽種秧苗不足以成其事

此固須另選適當地點推設第二第三等苗圃以應之然新者尙

未推設以前其原有之第一苗圃亟應擴張而易見效也惟查第

一苗圃因經費有限每月僅領洋壹百元在創辦之始已覺拮据

萬分今者百物騰貴辛上倍蓰誠欲發展其事業亦以經費之限

制而難爲無米之炊實爲苗圃之憾事用特擬具擴張計劃如左

### 一 擴張苗圃地

查原有苗圃地面僅廿畝左右每年只能育苗十數萬株今以供

給五鄉各造林場及行道樹墓地造林并附省各縣之需要每年

至少須育苗五十萬株以上方可濟事擬將模範桑園之地畝概

行收回歸為移植苗床現設之苗圃地概作播種之用如斯辦理則苗圃地面可增至二倍以上各方面需要之苗木亦能應付裕如也

#### 二、增加工人

查現在苗圃工人僅設有長工四名即專事原有之工作已屬不敷分配將來地面推廣長零工亦必隨之增加就苗圃工作而言每一工人約可照料地積二畝於工作繁忙時尚需添僱零工以補助之前就苗圃地面計算須添設長工六名於播種移床時期另僱零工補助冬期苗圃工作減少時則使之採集籽種所擬增設常工六名實係最少限度之計劃也

#### 三、建蓋貯種室

查苗圃事務所僅有平房三間廚房一間廁舍一間工人與職員之宿舍混於一處苗圃之器具籽種等並置一室誠屬因漏就簡無可如何之辦法茲既擴張業務增加工人則現在之房屋更不敷用矣籽種貯藏至尤亟須另行設備茲現在之房屋係坐東向西逼近城牆既不適於貯種之方位復因地勢低下之故而潮濕甚大且近年以來建設廳多數籽種均係存放廳內之貯種室中將來建設廳遷移則貯種室亦不能不另行建設若仍用外園內之貯種室則不但管理不便籽種之翻晒查考等亦多難以兼顧茲擬於現在之東北所前建蓋南向樓房三間樓上作為貯種室

將來各項籽種一律儲存於內庶使照料樓下則作為辦公室現在之事務所作為工人宿舍及農具至新建樓房之前面設一晒種場周圍築壘以資防範圍壘之內築為三台土之晒種場此外於現在之橋門內建一大門庶於觀瞻上之外寓以注重苗圃之意

#### 四、經費預算

查苗圃經費係每月由財政廳領洋壹百元其餘月收桑園地租拾餘元茲一方面擴張事業一方面因謂桑園為苗圃而減去租洋其原有之經費預算自不適用矣用特根據前列事項擬具預算如左

##### 甲、臨時費

一、建蓋貯種室樓房三間約需洋肆仟伍百元  
二、建築大門一道約需洋五百元  
三、修築圍牆約需洋叁百元  
四、築圍牆九丈約需洋肆百伍拾元  
以上四柱共約需臨時費洋伍仟柒百伍拾元

##### 乙、經常費

一、職員薪水月支四十元  
二、長工十八人月各支廿六元合計式百六十元  
三、零工平均月支三十元

耕種平均月支四十元

農用器具平均月支二十元

肥料郵信修繕平均約月支二十五元

紙張筆墨燈油茶水新炭月支二十元

費似可呈請

以上七柱月約需洋四百三十五元查此項臨時及經常  
省政府令飭財政廳除原領一百元外再增三百三十五元蓋以  
全省之力加設二月支經費百元之苗圃實難以發揚政府提倡  
林業之意今因擴張苗圃事業而增加洋三百數十元實未見  
於財政廳計劃有所影響且民國十四年前政府會核准每年發  
給分區造林經費三萬五千四百六十元自十六年二六政變後  
此項經費即未照發十七年一月前實業廳張廳長復擬具第一  
林區辦法及經費預算每年需洋一萬五千零六十元臨時費二  
千元呈奉省務委員會核准令飭財政廳籌撥在案今請每月增  
加苗圃經費三百三十五元係由已定案中提撥少數也

## ○本廳奉 省政府令發勸定處理文

雲南省政府建設廳訓令第二百零四號

雲南省政府調令第二六一五號開為通令遵照事查訓政時期  
百端待理建設伊始改革是資本省政府成立以來積極圖治凡  
可以促政務之進步導人民於康樂諸端均隨時籌畫次第施  
行頃由本主席於二月五日就第七十次省府會議提出規定省  
府暨各廳文書處理範圍案又曰查發布政令其範圍與方式恒  
因機關之地位與職責而有異有須定綱挈領執簡以繁省有須  
條分縷晰詳明執者各有職責各守範圍不侵越不旁談則庶  
事始可因應咸宜有條不紊若職責不明範圍不定株連紛糾漫  
無程序或則輕重倒置或則遲延失機最甚研繁政務遲滯其何  
以資振率而策治理本省政府自上年成立以還凡百政務罔不  
銳意刷新獨於處理文書一端率多沿舊未改殊非整飭政務之  
本意查發布省令原以事關全省通案之興革大端為限迺各廳  
事無鉅細每用省令發佈卽性質上應直接以廳分行飭之案亦  
管轄複文時亦不得不逕呈省府更有多數機關不問事務之性  
質每有文報均直呈省府迨分至各廳擬辦以其呈省府他亦以  
省令應之馴至發生省令過多之趨勢遺政事以不良之影響若  
夫一文件之到達由省府而分廳再由廳擬稿呈核發廳轉寫更  
由廳送府蓋印發廳封發展轉滯延卽一最速之件至少亦須三  
四日始能辦出歐歐中又不知道誤幾許事機本席有鑒於此亟

欲矯正往失擬就省政府與各廳間之文書劃定明確之處理範圍河者屬用省政府名義何者應用各該廳名義庶幾權責攸分

進行利便特擬定劃分標準如下（一）省政府與中央管各省政

府來往文書其屬於各廳管轄範圍以內者由各廳以省政府名

義擬辦其不屬於各廳者由省政府秘書處擬辦（二）除省政府

直轄各機關（如各道尹各關監督禁烟總局菸酒事務局富滇

銀行造幣廠公路總局電政管理局無線電局箇舊錫務局等）

部隊（如鐵道軍警及各屬游擊隊等）仍按其事務性質由各該

廳代擬省令外至與各下級機關之來往文書其屬於各廳管轄

範圍內有法令規章例案可以依據者以廳令行之其無依據者

呈請省政府核示後仍以廳令行之（三）副項事件有屬於兩廳

以上者由各該廳會同辦理之（四）外交司法鹽務各行政仍依

各該機關之成例辦理（五）銓敘事務之屬於各廳管轄範圍者

仍照從前規定分別辦理以上各節是否有當即希公決等語當

經議決照案通過并規定此後凡以廳令行飭之件應於每月終

彙報省政府備案查收在案合行通令仰該廳即使遵照辦理并

等因奉此應即遵照辦理除呈報并分令外仰即遵照切切此令

由各廳轉飭所屬一體遵照仍將奉文日期具報查收切切此令

## ◎建設委員會民營電氣事業註冊暫行規則

第一條 凡民營電氣事業條例所規定應行註冊之電氣事業均須按照本規則呈請建設委員會核准給予執照方得開始營業施用工作物

在民營電氣事業條例未經頒行以前關於工程之標準及取締事項或其他未經本規則訂定者仍暫適用交通部公佈之電氣事業取締條例

第二條 民營電氣事業之註冊其具名呈請人規定如下

一、獨資商號由出資人呈請之

二、合資商號由合資人全體呈請之

三、無限公司由股東全體呈請之

四、股東有限公司由董事及監察全體呈請之

第三條 民營電氣事業之註冊應開具企業意見書工程計劃書創業概算書營業章程股東名簿

第四條 企業意見書應開具左列各款

民 國 十 八 年 四 月 八 日

廳長張邦翰

一、商號名稱及組織

二、工廠及事務所所在地(註明省縣鄉鎮名稱)

三、事業種類

四、營業區域

五、資本總額及籌集方法

六、收支概算表

第五條 工程計劃書應開具左列各款由主任技術員簽字蓋章并附履歷

一、電量總數啓維華德 (kilowatt)

甲常用量 (running capacity)

乙預備量 (Reserve capacity)

二、電氣方式

甲電壓力 (OLT伏而脫) 如用電壓力不止一種者須分別註明

乙電流區別直交流 Direct current 或交流 Alternating current 如係交流須填明相數 phase 及週波數 frequency

丙電線方式二級三級或四級式 Two wire, Three-wire or four Wire System

如用電線方式不止一種者須分別註明

第六條 創業概算書應開具左列各款

第七條 嘗業章程應開具左列各款

三、應用電壓 (Customer's voltage) 山東

四、電線種類及輸電方法分別包括 裸線 空中線

地下線等

五、原動力種類汽輪機 Steam Turbine 蒸汽機 Steamer

或油機 Oil Engine 或水力 Water power

或須註明機器方式

六、發電廠及配電所變壓所等之位置及容量

七、圖類 試業區域圖、線路分佈圖 及發電廠內線

圖 線路分佈圖 須註明各所電線之大小發電廠

配電所及變壓所之位置

一 房屋建築費 包括發電廠辦公房配電所變壓所等

一切土木工程

二 發電廠內機械設備費

三 線路設備費 包括配電所變壓所之電氣機械設備

及桿線等

四 工程費 包括開辦時辦理工程之各項開支

五 材料運輸費

六 其他創業事務費

一 送電時時間

隨繳印花稅二元

二 電度價格及一切徵收費用

三 其他關於發電者與用電者相互間之義務權利

第八條 股東名簿應開具左列各款

一 股東姓名住址

二 股東所繳股份

第九條 民營電氣事業之註冊須經地方官廳附具意見轉呈

建設委員會核辦但因事實上之便利得另錄副本逕呈

建設委員會

第十條 民營電氣事業之註冊廳按照資本總額隨呈繳納千

分之二註冊費其不足千元及千元以上之有畸零者均以

千元計算

第十一條 民營電氣事業因增加資本呈請換給執照者不論

原定資本額之多寡應按第十條之規定照增加之數繳納

註冊費

第十二條 民營電氣事業如有主權移轉或名稱變更應重行

呈請註冊換領執照其註冊仍依第十條之規定繳納

第十三條 民營電氣事業因違背決令而取消其執照時其已

繳納之費概不發還

第十四條 民營電氣事業請領執照時除繳納註冊費外並應

第十五條 民營電氣事業遇建設委員會派員查驗時應隨時將執照繳驗

第十六條 本規則如有未盡事宜得由建設委員會以會令修正之

第十七條 本規則自公佈之日起施行

專 載

◎總理紀念週

四月九日建設廳舉行第十三次總理紀念週由張邦翰廳長領導行禮如儀各員報告事件如下

張廳長

國內外要事  
這一週間所得的消息歸納起來共有兩種一種是樂觀的一種

是悲觀的

樂觀的是甚麼就是久懸未決的濟案在前幾日幾乎破裂現在業已轉直下於廿八晨十時半由外交部長王正廷與日使芳澤在南京正式簽字協定的重要條件共有兩點一自簽約日起限兩個月內駐在山東的日兵完全撤退居住山東的日僑由國民政府負責保護二中日兩國派出相等的人數組織一調查委

貴會切實調查關於濟案兩國人民所受的損失又謂日本由中內閣因前此處理濟案過於躁切致引起各方面的反感現迭向日本天皇請罪當濟案協定簽字之時雙方鄭重聲明中日兩國政府對於去歲五月三日之濟南慘案發生極以爲不幸的事今中日兩國人民及政府均以至誠的態度希望增進兩國友誼將濟案發生後所惹起兩國人民的懲感一概忘爲過去的陳述案日本與中國原是同々同種從歷史上地理上考究起來兩國原有密切的關係日本果能將傳統的侵畧野心從此拋棄誠實的與中國親善以中日兩國的力量互相提携互相補助不但足以振興亞洲全部的局面並且足以維持世界永久的和平現由中內閣既覺悟對華政策的失當日本政府及人民又迫望增進兩國的友好彼此邦交一經恢復將來國際前途自必一天比一天順利不致再像往日的枝斷橫生了這不是一種樂觀的事嗎

悲觀的是甚麼就如武漢政治分會侵越權限免去湘省主席魯漢平的職中央爲息事寧人力從寬大僅將胡宗鐸張華輔張知本三人免職希望武漢各要人自知覺悟以免戰事發生再使人民塗炭不料武漢方面不但不知覺悟且於事前即有叛亂行爲的計劃經中央一再查證據認爲破壞法紀背叛黨義毅然決然將李濟深李宗仁白崇禧免去本兼各職即日由國府下令討伐現在各方面對於中央一致表示不服從馮玉祥已派七師入鄂

靜候中央指揮歸山張作良均聯名通電願率所部討逆廣東陳濟棠徐景唐亦宣布脫離桂系雲南素來尊崇正義自湖南事變發生各方議論紛起滇軍政當局毫不爲動昨日由省府召集各界會議宣布擁護中央余當時詳將滇省主張說明吾人對於大局問題只能論是非不能計利害在理爲是雖敗亦榮在理爲非雖勝不武至講到私情余與白李諸人均係舊知現惟有用書面加以懇切的勸告斷不敢以私交而害公誼也據最近消息陸海空軍總司令部任定計通軍長五人第一軍長劉峙第二軍長朱紹良第三軍長朱培德第四軍長何健第五軍長魯濬平四月一日晚蔣總司令乘楚有艦帶同咸寧艦駛抵黃州四月三日國軍在江北者已進達黃陂在江南者已由大治進抵鄂城在轉西修水銅鼓者均向崇陽通城前進打算在羊樓峒及蒲圻兩處截斷敵軍歸路對於武漢方面決意用大包圍的計劃武漢軍事當局亦於三日召集緊急會議決定拋棄武漢退入贛南與北上桂軍聯合刻間據外人消息第一軍劉峙已於五日佔領武漢武漢軍現擬退守岳州其他各路連日均有捷報觀此情形武漢軍諒難持久此次戰事可謂於最短期間結束惟是南北方才統一外交漸有頭緒全國民衆方謂第三次全國代表開後軍事時期可告完結從此積極從事建設實現訓政時期的各項要舉使破碎的局勢漸漸歸於完整初不料露譖一解統一又形破裂這不

是一齣悲劇的事嗎

講話

張廳長

本廳遵照定章每星期一舉行經理紀念週其中的義意原兩方面一方面是追念總理的精神不死本着總理遵囑繼續努力完成國民革命一方面是將本週國內國外所發生的大事擇要演講使大傢知道大局的情形并由各科將本週所辦的事務擇要報告使大傢知道本廳的工作這原是一種奮發有為的舉動并不是一種徒有形式的結合此後望各職員本革命的精神求職務的進展每逢紀念週須備有工作報告當場發表使全廳人員互相知道各科的成績到了甚麼程度并借此交相勉勵鼓舞振興使整個的廳務得與日俱進方不負此紀念週之舉行云

廳務報告

第四科本週政治工作報告

科長李毓茂  
科員莊永華

◎雲南省出口品工商部全國國貨展覽會說明書

(續)

白 藍

蠟 瓶

每 斤 價  
每 斤 價  
每 斤 價  
每 斤 價

沈 雲 澤  
李 雲 順  
全 上

甲、河工 1 小金汁河之修挖 2 明通河 修挖 3 霖雨橋盤龍江之疏濬 4 張官營官渡溝之改正 5 修理小廠村盤龍江石岸 6 海源河之疏濬 7 左右龍溪河之修挖 8 白沙河之修挖 9 金太河下段之重挖

乙、河道測量 1 繼續測量盤龍江至得勝橋丙、文件 1 第四科到文十五件 已辦十二件 尚未辦畢者三件 2 水利局到文八件 已辦 3 簿呈七件

丁、職員 1 公出者有端木銘楊萃賢盧世培等三員 2 李科員鐘祥因目疾請假三日

戊、傳究事項 1 大東門外保正田自發修挖明通河抗不派夫送縣管押 2 南窩村民曹占元等八戶修挖明通河敷衍工傳局訊究 3 大東門外曹海山等六戶修挖明通河敷衍將事傳局申諭 4 北倉堡羅梭坡等三村修挖霖雨橋欠夫太多傳局處罰 5 蔣家營大馬村等七村修挖張官營盤龍江抗不出夫傳局訊辦

龍珠火火火火火石羊黃香虎肥紫紫  
玫瑰宣火花鮮賣蘋火火火火火  
甜黑大頭菜威腿紅桃梨羅頭果腿腿腿  
火罐罐罐罐乳鷄罐花肚木掌

腿頭頭頭頭餅棕頭絲菜菌耳菌酒膠梗

金全全全全全全全福

碧商標

上上上上上上壽

裕寶記

每每每每每每每每每每每每每每每舞  
盒盒盒盒盒盒盒盒斤斤斤斤斤斤斤斤  
潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤潤  
幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣  
○○○○○○○○○○○○○○二五一四○○  
●●●●●●●●●●●●●●五●三○五●五八○○  
五五四五三三三四五六七六一五○○○○○○  
○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

全徐葉劉全全全全全全浦全全全全全顧裕徐李

小懷少

在

雲寶自致

十一上成卿廷上上上土上廷上上上上上卿號昌禡

建業設施圖

卷之十

普洱荷邦  
普洱頭水  
普洱毛尖  
珠蘭香片  
倚邦山瓶  
雨前蠻松  
易武山白茶  
新春賓洪  
新利香片  
新春大方  
雨前鳳山茶  
普洱  
普洱  
紫銅朝耳  
銅胆  
班銅乳母

方瓶仙茶團茶香爐

同集同寶 探全全全全全全全全全美

古 森

上圖上祥 圖 上上上/上上上上上上上上

10. The following table gives the number of hours worked by each of the 100 workers.

每每每每每每每每每每每每每每每每

幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣幣

三六〇四

卷之三

同李同李同同李同同同全全全楊全全全周

應  
急

七

圭瓊土生上上上谷上上上上上上上上上臣上上上銓

青銅朝耳爐	同	運興	上	每座	標幣	八●○○
天然班銅象爐	運	興	上	每座	標幣	八●○○
小龍耳鼎爐	聚	古董	每座	標幣	八●○○	
古銅劉海戲蟬	同	寶興	上	每個	標幣	五●○○
素泥筆筒	同	寶興	上	每個	標幣	二●○○
素泥胆瓶	同	寶興	上	每個	標幣	九●○○
素泥美女瓶	同	寶興	上	每個	標幣	七●○○

## 建設廳第三科五年計劃案(續)

(未完)

於家畜之生理衛生，異常不利，現在關於畜舍之佈置，即經加以改造，對於光熱空氣三者之需要，自能與以適宜之供給，惟不潔實為疾病之源，故對糞尿之掃除尤以特別注意，總以適於家畜衛生，是為至要。

- (一) 牧畜部  
既設專員對於該部事務，即應負完全責任，其應日改進者，亦有數端。
- (二) 淘汰劣畜  
查牧畜部，原為改良及推廣良種而設，但改良及推廣良種，實以選擇優良種畜為第一要義，茲該部所有種畜，或因飼育及管理之不良，已呈劣變趨勢，或因年齡太大，已失去種畜資格，亟應分別淘汰，並查照科學原理，擬定取締辦法，切實施行。
- (三) 預定改良目的  
查改良種畜，自屬目前要務，但先決問題，實為預定改良目的，蓋漫然為之，不特無結果可言，抑且大背畜產學之原則，甚非謂也，該部應斟
- (一) 注意家畜衛生  
查畜舍為家畜食息之所，其設備及清潔程度如何，於家畜之生理衛生上影響至鉅，該場畜舍之建築，仍不脫本省普通農家之陋習，光線既感不足，空氣復欠流通，加以地面高低不平，糞尿山積，實

酌社會需要狀況，分別用途，妥慎辦理。以馬而言，跋走固其所長，然任重致遠，實不如驥，又本省多山，道途險阻，步法巧便，善履危途，馬亦不如驥，故在

鐵道未通以前，該部並應兼畜優良牡驥，改良驥種，此其一，改良乳牛，使其產量增加，並改善品質，以應社會之需要，固不容或緩，但肉用及役用牛之改進，仍屬必要，該部亦應統籌兼顧，迅購優良種牛，以資繁殖，此其二，羊有毛用、肉用、乳用之別，毛用羊，省城氣候溫暖，是否相宜，現正在試驗中，應俟試驗結果，再行酌定辦法，至肉用一種，現在本省所產，體格既小，肉質亦欠細膩，應另選擇購佳種以資改良，又乳用羊，亦宜設法飼養，以示提倡，此其三，此外豚鷄鵝鴨之屬，亦莫不有其一定之目的，該部均應特別注意，按照預定目的，分別飼育，以資改進而利推行。

(四)添購鄧川種牛。查鄧川種牛，為本省著名，乳用種乳量雖不多，而乳質佳良，脂肪之多，遠為荷蘭種乳牛所不及，惟該部所飼養者，或已老弱無用，(鄧川原稱)或已失去該種之特性，(原種之子裔)均不宜再用為種畜，亟應專員前往鄧川，選購佳種數頭，認真飼

養管理，並嚴杜雜交，以維持其原有之特性，但為育成乳佳，產量多之新種起見，則應使之與荷蘭種牛交配以資改良。

(五)添購麗江種馬。麗江種馬，亦本省最著名者，該部現在飼養者，與鄧川種牛，正復相同，自不堪再為種畜之用，亟應於赴鄧川購買種牛之便，順道前往該縣選購數匹來省，或行純粹繁殖，或使之與澳洲種馬雜交，均屬切要之圖也。

(六)以本地綿羊與美麗奴羊試行雜交。查美麗奴羊，為世界著名之毛用羊，輸入本省以後，毛質雖無甚變異，惟壽命不長，其所以致此之由，當緣於飼養及管理之不良，然氣候不適，要亦不無關係，茲查本省綿羊，毛質粗劣，雖不足取，但既適於本地風土，抵抗力復極強，亦自有其優良之點，若能使之與美麗奴羊雜交，育成一種混合種，以此之長濟彼之短，既合乎育種之原則，於本省毛羊前途，當大有裨益也。

(八)培牧草。查該場附近，一望童赤，殊乏豐富草場，放牧終日，難求一飽，冬春之交尤甚，以致所飼種畜人，十九羸弱，良以家畜之發育，純視營養如何，以為轉移，而良種之能否長久保持其優良形質，又以其生

長機能能否充分發展為斷。茲該場天然牧場無希望，自應栽培牧草，以資救濟，查苜蓿紫雲英金花菜等，或為宿根植物，經一度之栽培，即可多年繼續收穫，或富於營養分，均為飼料中之最優良者，應速設法採種，廣為栽培，以濟需要而謀發展，

(附註)查該場應行整理事項頗多，今茲所述，不及十一，務須查酌情形，隨時改善，若囿於本計劃，則失之矣，合併聲明。

(未完)

## 紀錄

● 祿豐村保植局森林警察成立紀略  
民國十八年四月一日，西豐村保植局成立森林警察，由施局長俊霖，召集附近紳董農民，參加成立盛會，施局長乘此機會，對衆演說，其詞錄後，「今天是敝局森林警察成立，算是我們雲南創辦森林警察的新紀元，承各位參加，營林業，不難於種植，而難於保護，能注重保護，則積年

種植整千萬的樹木，才得安全收利就有把握，就是原有森林，也受保護的，而坐享其利，不然都會弄得精光，這是大家知道的，所以保護最為緊要辦理森林警察，即是保護的一端，占林政重要部分，於林業的興廢關係很大，只知深伐，極權保護，都不注意，年年砍伐，樹木漸少，才事補種，對於保護，仍多忽視，

張廳長到任後，派第三科黃日光科長，親來考查，認為種植保護，均急切而重要，才把探運局改為保植局，以示保植並重的意思，近更把探伐的工作，完全停止，由種植方面，竭力擴充，同時保護方面，也積極的籌劃，以期完備事宜，如熊巡長，精明幹練，各林警亦多勤苦耐勞的，以後對於敵局各山場，固當時巡查保護，就是附近人民的森林，也一律代為巡護，務使公私所有的森林，都得到安全保護，避免災害，以期林業日見發達，但有希望各位及一般民衆互助的數事，(一)凡林內任意放牧，縱放野火，年下取用年松毛，火把節採取火把，平日的監視竊採，都習為故常，俗呼為怪，以後望父戒其子，兄勉其弟，不可再有上級照管，章處罰，重則送建設廳依法懲辦，那時莫要說敵局不情呀，(二)各處民衆，對於事業，都應該熱烈的自願，到最後的勝利的發展，其圖利的發利，還望指教呀。

視力所及，固望大家贊助，大家凡有與森林事業，急謀進展，敵局亦當自，盡力輔助，謀官民團結，通力合作，總望得自己的話完了，各自急起猛進，努力前行，總望得各位有什麼意見發表，

建設之首要在民生，故對於全國人民之衣食住行四大需要，政府當與人民協力共謀農業之發展，以足民食，共謀織造之發展，以裕民衣，建築大計畫之各式屋舍，以樂民居，修治道路運河，以利民行，